

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos equilibrados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los vicios, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó inicial de sus autores. No se devuelven las originales de artículos y comunicados que se nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	175 pets.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas ó Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.

TELÉFONO núm. 10.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 3 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pest. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª. ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

El conflicto anglo-portugués.

La cuestión entablada entre Inglaterra y Portugal por la posesión de territorios del interior del Africa, ha llegado á revestir caracteres de extraordinaria gravedad.

Que el mejor derecho se halla del lado del pequeño reino lusitano por razón de prioridad, parece indudable. Inglaterra alega sus conveniencias políticas y mercantiles. La cuestión, sin embargo, envuelve otra de más difícil solución: la del prestigio de ambas naciones entre los indígenas de los territorios disputados. Para disimirla, Inglaterra se decide á hacer uso del derecho de la fuerza.

Semejante actitud, injustificada por sus motivos é innoble por el atropello que ante el derecho internacional significa, no solo la ha enajenado las simpatías de sus hasta ahora ilusos aliados, los portugueses, sino que de seguro también se enajenará las de todo el mundo civilizado.

España, que mira á Portugal como á nación hermana, sintiendo como suyas sus glorias y desdichas, persigue con ansiedad el curso del conflicto. Si alarmada Europa por la actitud que Inglaterra se resuelve á adoptar, y viendo en ella, no ya una garantía del equilibrio internacional, sino una amenaza á la existencia y desarrollo de los pequeños Estados que son factores importantes en la consolidación y permanencia de la paz europea, se decide á intervenir en el asunto. España puede aliarse á toda acción colectiva de las potencias que se dirija á garantizar el *statu quo* por la diplomacia ó por la fuerza, contra los atropellos de toda ambición absorbente y dominadora.

Pero no obstante, todavía apesar del estado amenazador del conflicto, es de esperar que, ya por mediación de alguna potencia interesada en el mantenimiento de la paz, ó por imposición de la opinión pública europea, Inglaterra retroceda en su actitud y se decida á aceptar la solución de un arbitraje. Un conflicto armado con una nación continental, podría tal vez acarrear complicaciones más graves que toda Euzona está interesada en evitar.

España no debe tomar iniciativa en cuestiones en que no es llamada á resolver; pero en interés de la paz general y de la prosperidad de una nación hermana, debe unirse á toda gestión colectiva si las circunstancias la reclaman y las primeras potencias la promueven. Su doloroso deber entretanto es por hoy limitarse á observar en este, como en cualquiera conflicto europeo, la más estricta neutralidad, adoptando las precauciones conducentes á hacerla respetar por los beligerantes y estar dispuesta para toda complicación que pudiera sobrevenir.

La opinion del Dr. Mackenthia.

Este distinguido doctor inglés ha publicado las siguientes observaciones sobre la epidemia reinante:

La epidemia extendida por toda Europa es la *influenza* (en inglés é italiano), *grippe* (en francés, portugués y alemán), y quebranta huesos, *dengue* y corizon, en otros países; pero en realidad esta misma dolencia, que con tantos nombres conocida es, no debe considerarse más que como un resfriado fuerte, sin ningún síntoma extraordinario que deba mencionarse especialmente.

Donde menos intensidad adquiere es en las costas, por motivo de la mayor benignidad del clima, adquiriendo mayor desarrollo en las poblaciones interiores y frías.

No debe dudarse acerca de la causa que ha motivado el desarrollo de la epidemia: es sencillamente un enfriamiento anormal de las capas atmosféricas. La condensación del oxígeno, ó sea exceso de este gas, componente del aire y la presencia intermitente al azono, dan lugar al sinnúmero de fuertes resfriados que ni son contagiosos, ni realmente epidémicos.

Fácil es comprobar mi observación respecto de la causa de la *influenza*: el *ozonómetro*, ó sencillamente una tira de papel expuesta al aire, impregnada de rojo, de tornasol ó de almidón y yoduro potásico neutro (proce-

dimiento no rigurosamente exacto,) cuyo papel toma una coloración tanto más azulada cuanto mayor sea la cantidad de ozono existente en la atmósfera, evidencia la presencia periódica de este cuerpo; y á la vez de esta observación se desecha la teoría parasitaria, que algunos atribuyen á la enfermedad que me ocupa; porque ni los efluvios de naturaleza orgánica ni principio alguno oxidable, son compatibles con el ozono.

Tratándose, pues, de una enfermedad tan conocida y común como es el resfriado, y la causa el exceso de oxígeno y de ozono en la atmósfera, el sistema preventivo debe limitarse á evitar los cambios bruscos de temperatura; usar abrigo muy moderado; lavarse con agua templada, nunca fría ni caliente; y fumar las habitaciones con romero ó tomillo.

El tratamiento debe ser también muy sencillo, excepción hecha de los casos en que haya complicaciones, coma y abrigo desde que se adviertan los primeros síntomas; diaforéticos y baños de pies con mostaza; el agua á alta temperatura.

Téngase presente que en casos como el actual el aturdimiento ó el abuso de medicinas causa suele ser las más de las veces de consecuencias funestas.

Indigestion ó meningitis?

Conviene mucho tratar este tema, porque he observado que en la estadística de mortalidad del día 31 de diciembre pasado (advierta el lector que se trata de Madrid) aparecen 12 niños muertos de meningitis.

He aquí un problema cuya solución parece fácil y, no obstante, tortura en muchas ocasiones la inteligencia del médico, áfanoso de sentar con certeza incontestable el diagnóstico de las enfermedades para que se solicitan sus auxilios.

Claro que no en todos los casos de indigestion cabe abrigo sospechas de que, bajo los síntomas de una enfermedad tan fácilmente conocida como benigna, se oculta una de las más terribles, no solo por su gravedad, sino por los sufrimientos espantosos que á una muerte punto menos que inevitable preceden, como por desgracia acontece con la meningitis.

Su solo nombre, al ser pronunciado por el médico, significa que toda esperanza de salvación está perdida, si quiera por compasión, y por no desgarrar el corazón de una madre, aliente en ésta esperanzas que siempre es preferible se encarguen los acontecimientos de destruir, y no el médico con su fatal é irrevocable fallo.

Consideramos de tanta importancia el consignar cuánto la evolución de una meningitis se debe temer, en primer lugar, con el fin de que se pongan en práctica los medios recomendados por la ciencia, evitando de este modo su explosión; en segundo término, para que estas indigestiones que padecen algunos niños sean consideradas, no como pasajeras dolencias, sino como síntomas precursoras de un mal que suele tener por comienzo manifestaciones insidiosas, que después ponen de relieve su traición y alevosía.

Un padre ó madre muertos tuberculosos, ó que padecen esta mortífera enfermedad; he aquí la primera razón para ver en todo niño que se presentan indigestiones frecuentes, acompañadas de vómitos y astricción de vientre, un peligro inminente para la explosión de la meningitis.

Un niño que por las condiciones sociales en que sus padres viven, pueden hacer y hace una vida ajustada á las prescripciones de la higiene; que no ha padecido enfermedades graves, y que, sin embargo, ofrece un temperamento linfático, poca actividad física, en cambio del prematuro desarrollo intelectual; cuyo aspecto contrasta por la endeblez de sus miembros y el abultamiento de su cabeza; un niño que no veis dispuesto á tomar parte con el entusiasmo propio de la infancia en juegos que tienen por base mucho movimiento, y en cambio ofrece un carácter taciturno y razonador, semejándose más bien que á un niño á un viejo prematuro, tened compasión de él; la meningitis acecha con implacable furia aquella tierna existencia, y aprovechará la más leve ocasión para destruir un organismo nacido para agostarse en flor y arrebatado con la prematura muerte las ilusiones más caras que esta vida de suyo enferma, hiciera concebir á un corazón maternal. Esto es, en síntesis, lo que la meningitis significa: desolación.

¿En qué consiste esta enfermedad y cómo evoluciona? La inflamación, las más veces tuberculosa, de unas membranas que envuelven el cerebro y se llaman meninges, es la meningitis.

La marcha que sigue, unas veces lenta y otras rápida, va siempre precedida y acompañada de fenómenos gástricos, sin lesión en el estómago; vómitos, sin causa aparente que los provoque; astricción de vientre, con frecuencia muy rebelde, sin motivo real de parte del tubo digestivo.

No se hacen esperar, entre otros síntomas que sólo la inspección médica revela, convulsiones parciales ó generales, que alternan con contracciones musculares, que mantienen rígidos los miembros ó la cabeza; y descolgando sobre todos estos síntomas dolores espantosos en la cabeza, que obligan á los desgraciados niños, presa de la meningitis, á lanzar los gritos más angustiosos, y que llenan de consternación el ánimo de cuantos presencian tan cruel tormento.

¿Qué hacer para curar la meningitis? La ciencia no sabe nada con certeza.

¿Cómo evitarla? Una vida ajustada á la más severa higiene; en cuanto á buena alimentación; vida de campo con exposición frecuente al aire libre y al sol; muchos juegos, que significan en la infancia mucho ejercicio; baños de mar y medicamentos como los preparados de cal y aceite de hígado de bacalao, destinados á fortalecer el organismo y favorecer el desarrollo en una edad tan crítica para esta enfermedad, comprendida entre los tres y siete años, es cuanto humanamente puede hacerse en bien de los niños que, por sus antecedentes hereditarios ó condiciones particulares, deben ser considerados por el médico como víctimas destinadas al más cruel de los monstruos devastadores de la infancia.

Dr. LOZANO.

CARTERA DE UN OIDOR.

La causa de Alhendin

Verifícase ayer la segunda y última sesión de juicio oral y público, referente á causa del juzgado de Santafé, contra Antonio y José Jimenez Gomez, José y Francisco Gonzalez Fernandez, Francisco Garcia Rivas y Daniel Garcia Morales.

Se procedió por los hechos que en la revista de ayer detallamos, ocurridos la noche del 8 de setiembre del 88 en el pueblo de Alhendin.

En una fiesta en que estaban algunos procesados promovióse cuestión, y apaciguada, iniciose de nuevo en la calle, después de dos encuentros tenidos con unos y otros y resultó que se hicieron varios disparos, sacándose armas blancas y que quedó muerto Manuel Garcia Morales, y heridos Daniel Garcia (hermano de este, y procesado) Francisco Garcia Rivas y José Gonzalez Fernandez, también procesados.

En la calificación provisional, el fiscal calificaba los hechos como ocurridos en riña tumultuaria, y por ellos exigía á todos los procesados responsabilidad, pero en la sesión de ayer modificó, estimando lo que sigue.

Que del homicidio de Manuel Garcia sólo era autor Francisco Gonzalez Fernandez, y por lo tanto se le impusieron 14 años de reclusión, y por el delito de lesiones graves á un año, ocho meses y un día.

Que como autor de un delito de lesiones á Francisco Garcia, ha incurrido Antonio Jimenez Rubio en la pena de un año de prisión correccional, y por otro delito de disparo de arma de fuego, dos años, once meses y once días.

Y José Gonzalez Fernandez debe ser condenado por las lesiones graves de Daniel, á un año y un día de dicha prisión.

El señor teniente fiscal D. Enrique Hernandez Lobato, apoyó en su informe las anteriores conclusiones definitivas, apreciando respectivamente á Antonio Jimenez, la circunstancia agravante de reincidencia.

Solicitó el mismo Ministerio la absolución de Daniel Garcia, José Jimenez Rubio y Francisco Garcia Rivas, por no ser autores de ninguno de los delitos que se persiguen.

Comprenderá el lector que á esta solicitud absolutoria hubieron de adherirse los señores Vasquez Rosales y Pazo Caro (D. Manuel), defensores de Daniel y Francisco, lo mismo que el Sr. Gamir Polon por lo que respecta al José Jimenez; y con referencia al acusado Antonio Jimenez, hermano de este interesado en un informe como todos los suyos, fuese absuelto del disparo, por no constituir delito, y para las lesiones se le apreciase la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual, compensable con la agravante tenida en cuenta por el fiscal.

El Sr. Castilla Ocampo, también interesado la absolución de su defendido José Gonzalez Fernandez, por no haber causado las lesiones de que le acusaba el ministerio público.

Y la defensa de Francisco Gonzalez Fernandez, el procesado cuya situación es más grave porque el fiscal lo acusa como único autor del hecho principal, del homicidio de Manuel Garcia, también solicitó fuese absuelto el mismo, y para defenderlo hizo como vulgarmente se dice, «echar el muerto á otros» ú otros, acusando á algunos de los demás procesados.

Y no manifestando estos nada, se dió por concluso el juicio y para sentencia.

Abogados.

Ya los tienen, y no del turno de oficio, los procesados por el tristemente célebre crimen de Otura.

Al Martín Constantin, se ha encargado de defenderlo el Sr. Diaz Dominguez.

A uno de los otros dos, el Sr. Galvez Fernandez.

Y al tercero un letrado, cuyo nombre ignoramos en este momento.

MISCELANEA.

Los bienes nacionales. Advertimos á los poseedores de bienes nacionales que no demoren el pago de las cuotas que les corresponde abonar en el presente mes, si no quieren exponerse á recibir un disgusto, pues nuestros cuidadosos gobiernos podrán demorar los pagos de sus haberes á los licenciados de Cuba, á los premiados en la lotería, á los maestros de escuela, etc., etc., pero perdonar á sus deudores, ese es un padrenuestro que no figura en el Catecismo de nuestros gobernantes.

Precios del azúcar. Acerca de este artículo escriben lo siguiente del mercado de Barcelona:

Azúcares en bruto.—Nada se ha hecho en este importante renglon; pero como no hemos tenido arribos y son escasas las existencias disponibles, siéndole además favorables las noticias de los demás mercados, sigue siendo buena su situación, cerrado firmes los precios. A última hora se indica la venta de un resto de 3.000 sacos centrifuga Habana, buena polarización, con reserva del precio. Cotizamos: el centrifuga de Cuba de ptas. 23 á 23,50; el de Puerto-Rico de 29 á 30; mascabado 27 á 28,50, y Manila, clase Hoilo de 25 á 25,50, el quintal despachado.

Azúcar refinado.—Escasas existencias, buena demanda y precios firmes: blanco granulado ptas. 38; terron 39; pilé 39 á 40; pilon 42, y cortadillo 1.ª 43, el quintal.

Una desgracia en Guadix. Dicen de aquella ciudad, con fecha 12 del corriente:

«Anoche ocurrió una sensible desgracia. En la cueva de Antonio Roman Expósito, sita en la ermita nueva, se produjo un incendio en el pajar, en ocasión que se hallaban sus tres hijos en la cama y los padres fuera de su domicilio. El humo se hizo tan denso, que sintiendo los dos mayores, de cinco y ocho años respectivamente, los terribles efectos de la asfixia se salieron buscando la puerta que hallaron cerrada; pero el pronto regreso de los padres los libró de una muerte cierta. El menor de los niños, de tres años de edad, lo encontraron cadáver, debajo de la cama, donde la criaturita indudablemente se refugió al no poder seguir á sus hermanos. Estos se encuentran en estado grave.»

El submarino Peral. A causa de la enfermedad del rey, el capitán general de Cádiz ha dispuesto aplazar las últimas pruebas del submarino Peral.

Los estudios. En las Academias militares se han reanidado los cursos el día 7 del corriente.

La primavera. Dicen los meteorólogos que en la próxima primavera reinará por toda Andalucía un buen tiempo, y como para entonces habrán desaparecido la enfermedad reinante y tanto catárró, nos podemos desquitar de cuantos malos ratos pasamos actualmente.

Contra el celibato. Parece que se trata en una capital de Andalucía formar una sociedad original, pútes su misión ha de ser la propaganda contra la vida monástica y el celibato en cualquiera de sus manifestaciones.

Si no estamos mal informados parece ser que dicha Liga ajustará su conducta á otra análoga que á principios del siglo presente floreció en Alemania.

Pronóstico. Un meteorólogo asegura que para la segunda quincena del presente mes, lloverá copiosamente tres ó cuatro días por toda esta zona.

Están pues de enhorabuena los labradores, si como creemos se realiza el pronóstico.

El diner de San Pedro. Leámos en un diario francés que los donativos de los católicos con destino al diner de San Pedro, han ascendido durante el año de 1889 á 3 millones de francos.

Austria ha aportado 400.000 pesetas; Francia 350.000; España 290.000; Portugal 150.000; Alemania 180.000; Irlanda 180.000; Inglaterra 95.000; Bélgica 105.000; Suiza 55.000; Polonia 85.000; Italia 355.000; los Estados de América del Norte 285.000; la América del Sur 310.000; África 95.000; Asia 100.000 y Rumania 100.000.

Magistrado. En el tren correo de anoche llegó á esta capital con su familia, hospedándose en el hotel de la Alameda, el señor don Pablo Martínez Sanz, magistrado electo de la Audiencia de Granada.

Entierro. Ayer á las cuatro de la tarde se verificó la conducción del cadáver del señor don Felipe Leon Diez.

El espacioso local del café estableceno desde media hora antes por la gran concurrencia que pugnaba por firmar las listas

colocadas sobre la mesa central, cubierta de rico paño de terciopelo negro bordado en oro.

Cuando llegó el clero parroquial del Sagrario, fué colocado el lujoso féretro de zinc en el coche fúnebre, poniéndose en marcha la inmensa comitiva, que presidían los señores don Francisco Javier Gozalvez, don Eduardo Gomez Ruiz, el cura párroco del Sagrario don Miguel Lopez, don Nicolás Lopez Sanmartín, don Angel Cabo y don Francisco Callejas, estos dos últimos en representación de la familia del finado. El presidente de la Diputación, don Vicente Fernandez Espada, que también había sido invitado para la presidencia del duelo, no pudo asistir, por hallarse él y algunos individuos de su familia atacados de la enfermedad reinante.

Las cintas eran llevadas por los señores don José Gonzalez Auriolos, don Rafael Diaz Rogés, don Manuel Cantos, don Luis Montealegre, don José Rubio Perez y don José Guillen.

El entierro del Sr. Leon Diez fué una de las más grandes manifestaciones de duelo realizadas en esta capital.

Honras fúnebres. Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias solemnes honras por el alma del Excmo. señor Duque de Abrantes. El templo estaba severamente decorado con colgaduras de terciopelo y oro. Multitud de blandones iluminaban el túmulo levantado en el centro de la iglesia.

Ofició la Escuela de Cantores Litúrgicos que dirige el sochantre de la Catedral don Manuel Martín.

Se hallaban en el duelo, además del Excelentísimo señor Arzobispo, algunos amigos del finado y muchos del apoderado en esta ciudad D. Abelardo Barragan, asistiendo también gran número de los labradores de las fincas que tiene en los pueblos de esta provincia dicho señor Duque, así como numerosos vecinos de ellos con quienes sólo le unían afecciones particulares debidas á las brillantes cualidades que adornaban al finado, y que tuvieron ocasion de apreciar los que le conocieron en una visita que desde esta ciudad hizo á sus fincas, por lo que han querido rendirle este último tributo y la última prueba de respetuosa deferencia.

El servicio en general estuvo á cargo de *La Nueva Funeraria*, primera empresa de pompas fúnebres de esta capital, la que correspondió con su exquisito tacto al merecido crédito de que goza.

El rigor de las desdichas. Segun nos escriben de Baza, el administrador del coche que presta servicio entre aquella población y Guadix, D. Pedro Fages, ha sufrido un cúmulo de desgracias, bastantes á abatir el ánimo más entero.

No hace muchos dias se le murieron dos hermosos caballos; despues falleció su esposa á consecuencia de una pulmonía y últimamente un hijo suyo de once años ha sufrido un disparo de arma de fuego en ocasion de estarle mostrando otro chico una pistola.

Aunque la herida reviste gravedad, los médicos no desconfían de salvar al pobre niño.

La cosecha actual de pimiento molido.—La cosecha del año actual ha sido la más abundante de las conocidas en los últimos diez años.

El tiempo seco que rigió desde setiembre hasta mediados de diciembre, permitió la desecacion de todo lo recolectado, sin haberse perdido en los sequeros ni un solo pimiento, cuando todos los años se ha venido sufriendo la pérdida de una cuarta parte y á veces del tercio de la cosecha.

Si á esto se añade las existencias sobrantes del año anterior, se comprenderá la enormidad de la producción que en este año ha acudido al mercado, y que puede calcularse en más de medio millon de arrobas en toda la zona del valle de Murcia.

La exportacion en la provincia de Murcia ha alcanzado una cifra respetable. Cálculase lo exportado solo por esta estacion del ferrocarril en 3.500.000 kilos (unas 300.000 arrobas) habiendo predominado las clases superiores, que han sido este año más excelentes que nunca.

Tres formas del dengue. La Sociedad de Medicina de Berlin, analizando el mal presente, ha determinado del siguiente modo las tres formas generales que afecta:

1.ª Forma nerviosa.—Se presenta repentinamente, con grandes dolores de cabeza, gran laxitud en los miembros y propension á sufrir un síncope. El rostro se enciende, la fiebre sube á 40 ó 41 grados y el malestar general es grande. Al cabo de doce horas se presentan sudores con temperatura diurética, y á las veinticuatro siguientes remite esta y concluye el mal. Hay á veces una pequeña convalecencia, durante la cual persisten los dolores en los miembros.

2.ª Forma catarral.—Esta tiene, por lo general, dos dias de incubacion, durante los cuales va subiendo lentamente la temperatura. Los síntomas esenciales son accesos de tos violentos y convulsivos. Al cabo de dos dias la fiebre desaparece gradualmente, nunca de modo repentino, y la curacion definitiva se prolonga hasta diez dias.

3.ª Forma gástrica.—Predominan los desórdenes digestivos, y son frecuentes los vómitos, que alivian al enfermo. La duracion de esta forma de la epidemia es un término medio de la primera y la segunda.

La caza. Este mes suele ser el más apetecible para los cazadores, porque en los dias claros y serenos corren el campo sin las fatigas que les produce el calor canicular y con la agilidad que dá un sol hermoso.

Las liebres, los conejos y las perdices en el monte, y los venados, los gamos y los corzos en la sierra, todos los animales buscan su alimento ó su reposo en las templadas laderas que dan vista al Mediodía. Hasta los jabales celosos, que por este tiempo empiezan á perseguir á sus hembras, tienen sus picaderos y su descanso en estos sitios. Aquí son los grandes ojeos á la caza menor y las grandes batidas de reses.

Las gangas y las ortegas, que aparecen desde el mes anterior, continúan haciendo su entrada.

Con las nieves vienen los dias de fortuna en que no se debe perseguir á aquellos animales, pero que se pueden aprovechar en seguir las huellas de los lobos, los zorros y demás fieras dañinas

Arreglo de una escuela. Por encargo del alcalde de Baza, han comenzado los trabajos de carpinteria para la construcción de una magnífica grada, cómodos asientos y una larga mesa de comedor de que ha querido dotar la escuela de párvulos el ayuntamiento de dicha ciudad, interesándose por la enseñanza y por la suerte de los niños que acuden á dicho centro á recibirla.

Esta buena disposicion del ayuntamiento en favor de la instruccion pública ha causado muy buen efecto en el vecindario.

El tiempo en Baza. De esta ciudad nos escriben que está haciendo un frio bastante intenso, habiendo caido una pequeña nevada.

Los que mueren. Anteayer fallecieron en esta capital once personas, á saber: de septicemia, un hombre; de inanicion, una mujer; de tuberculosis, otra; de telampsia, otra; de lesion del corazon, otra; de hipertrofia, otra; de disenteria, otra; de vi ruelas, dos párvulos; de raquitis, otro, y otro de neumonia.

Misa nueva. El sacerdote recientemente ordenado D. Juan Francisco Gomez Garcia, natural de Albuñan, que ha seguido sus estudios en el seminario de Guadix, ha celebrado la primera misa en su pueblo natal, siendo padrino el alcalde D. José Hidalgo Sanchez.

En el acto religioso, al que concurrió casi todo el vecindario, estuvieron asistiendo al nuevo sacerdote, revestidos con capas pluviales, el canónigo de la Catedral de Guadix D. Antonio Ortiz Fernandez y los curas párrocos de Cogollos y de Albuñan D. José Rodriguez Fernandez y D. José Muley Ruiz.

Después de salir de la iglesia, el padrino obsequió con un refresco y por la tarde con una comida á las principales personas del pueblo.

La situacion económica de Moralada.—El primer acto realizado por el nuevo ayuntamiento de Moralada ha sido practicar un exámen de los débitos que resultan de los ejercicios anteriores, habiendo observado que resulta un descubierto de 26.063 pesetas por los conceptos de cupo de la Diputación, Tesoro, personal, epidemias, atenciones carcelarias, instruccion pública, etc.

Como aquel municipio es sumamente pobre, se considera casi imposible que esa deuda pueda extinguirse.

Enfermo. Se encuentra en cama victima de la enfermedad reinante, el aventajado estudiante de Ciencias, dueño del establecimiento de aparatos eléctricos de la calle de Mendez Nuñez, D. Guillermo Casares (hijo.) Deseamos breve alivio al estudioso jóven electricista.

OSTRAS VIVAS DE BOÓ

(Santander.)

Anoche llegó á Granada una nueva remesa de ostras que se venderán en el despacho de vinos de Gójar, frente al establecimiento de Lopez Hermanos, al precio corriente de seis reales docena.

Las ostras constituyen un excelente aperitivo y son el manjar predilecto de todo buen gastrónomo. Estos deben apresurarse á adquirir las ostras, pues los pedidos hechos al encargado de la venta son muy numerosos.

PUERTA REAL.

Redencion de quintas.

Escuelas, 1 y 3, principal izquierda.

Un conflicto grave.

He aquí como refiere *El Correo* los hechos que ya nos adelantó nuestro corresponsal telegráfico, referentes al conflicto anglo portugués:

Consejo de ministros.

Lisboa 12.—Se asegura que el Consejo de Estado, reunido bajo la presidencia del rey, ha acordado ceder á la presión del gobierno inglés ordenando la retirada de las fuerzas portuguesas de los territorios de Schiro y Mashonlandia.

El Consejo terminó á la una de la madrugada.

Intimacion de Inglaterra.

Lisboa 12. (4:45 t) (Recibido el 13).—He aquí los detalles sobre lo ocurrido en el conflicto de Portugal y la Gran Bretaña:

Las negociaciones diplomáticas estaban al parecer en buen camino, cuando el 5 del corriente el ministro de Inglaterra en Lisboa, Sr. Petre, entregó al nuevo ministro de Negocios extranjeros un despacho del marqués de Salisbury, que no era de prever dada la situacion del asunto y las afectuosas relaciones que median entre ambas potencias.

El general portugués llegó el 8. Esta respuesta llegó anoche á Londres.

Portugal se expresaba en términos prudentes, accediendo á los deseos de Inglaterra, declarando que el gobierno portugués se abstendría de toda expedicion militar en las regiones del Chire y Mashona, manifestando la confianza de que en justa reciprocidad por parte de Inglaterra ésta mantendría el *statu quo* hasta llegar á un arreglo entre ambos gobiernos sobre su respectiva esfera de accion en aquella parte de Africa.

Es la hipótesis de que fuese imposible un acuerdo, Portugal invocaba el artículo 12 de la Conferencia de Berlin.

Todo parecia marchar de una manera normal, cuando ayer se recibió el *ultimatum* de Inglaterra conminando á Portugal á llamar todas las fuerzas, autoridades y expediciones de toda naturaleza de las orillas del Chire, más allá de su confluencia y al Sur de Zambeze y la region de Mashorias.

El *ultimatum* entregado por el ministro de Inglaterra al nuestro de Negocios Extranjeros, daba un plazo de doce horas, diciendo que en el caso de negativa se retiraría y que al efecto esperaba en Vigo el aviso de guerra *Euchantresse*.

Al mismo tiempo el gobierno británico habia mandado concentrar grandes fuerzas navales en Canarias unas y en Zanzibar otras, dispuestas á hacer simultáneamente una demostracion naval sobre las posesiones portuguesas de las costas occidental y oriental de Africa.

En presencia de estos hechos, el gobierno portugués, oido el Consejo de Estado, contestó á Inglaterra que daría orden para la retirada de las fuerzas de Chire y Mashonalandia, cediendo al imperio de la presión violenta de una potencia de primer orden con la cual Portugal no tiene fuerzas para medirse.

Estallido de las pasiones.

Lisboa 12 (5:31 tarde).—Recibido el 13.—Reina grande indignacion con motivo de la conducta de Inglaterra.

Se temen demostraciones populares.

Lisboa 12 (5:40 tarde).—La oposicion conservadora liberal prepara una violenta campaña contra el gobierno por haber cedido en la cuestion de Inglaterra.

Lisboa 12 (5:57 tarde).—Recibido el 13.—El ministro inglés dice que si Portugal no cedia, se retiraría todo el personal de la legacion.

El gabinete de Lisboa cedió, pero reservándose todos los derechos de la corona de Portugal.

Lisboa 12 (9 noche).—(Recibido el 13).—Los ministros estan reunidos en Consejo. Júzgase inevitable la crisis.

La prensa de oposicion ataca duramente al gobierno.

Los ministeriales preguntan qué querian que este hiciera en presencia de la fuerza de las circunstancias.

Lisboa 12 (9:34 noche).—(Recibido el 13.—Numerosos grupos recorren la ciudad gritando: ¡Viva Serpa Pintel! ¡Viva Portugal!

Lisboa 12 (10:25 noche).—Los grupos populares y de estudiantes se han disuelto tranquilamente despues de hacer manifestaciones patrióticas ante el local de la Sociedad Geográfica de Lisboa.

Para mañana á la una de la tarde se anuncia un gran *meeting*.

A última hora los grupos eran más numerosos y daban mueras al ministerio.

La indignacion contra Inglaterra es general.

Lisboa 13.—Corre el rumor de que el ministro de Negocios Extranjeros presenta la dimision.

Lisboa 13.—Los grupos de anoche rompieron á pedradas los cristales de las casas de varios ministros.

Uno de los más numerosos de aquellos se dirigió al palacio Belem, dando grandes voces de ¡muera el gobierno!

La legacion y consulado de Inglaterra estan custodiados por la policia.

Reina vivísima agitacion.—*Habra.*

Lo de la partida.

Segun las noticias oficiales, relativas al suceso de Despeñaperros, resulta que cuatro ó seis hombres suspendieron al guarda de la vía férrea, obligándole á retirarse de su puesto para interceptar la línea férrea de Andalucía.

Parece que el referido guarda conoció á uno ó á dos individuos de la partida, y que la mayoría de ellos son operarios del ferrocarril, despedidos por la compañía.)

De Juen salieron para Despeñaperros dos compañías del regimiento de Cataluña y una seccion de caballeria, que practicaron diversas batidas sin resultado alguno. Esto hace suponer que la partida se disolvió.

La vía férrea fué interceptada por el kilómetro 272, cortándose el puente viaducto que hay en dicho sitio, donde faltaban dos pajas de caniles, y habiendo cuatro barrenos en un machon. El deterioro no era de consideracion.

El accidente no dió más resultado desagradable que el de paralizar la circulacion de los trenes; que ésta quedó á poco restablecida sin grandes esfuerzos.

La Guardia civil sigue haciendo gestiones por capturar á los agresores.

Don Felipe Leon.

Ayer, como en el lugar oportuno decimos, fué conducido á la última morada el cadáver de D. Felipe Leon Diez, dueño del café *del Leon de Oro*. Con D. Felipe ha muerto la representación del antiguo partido progresista granadino. El tio del difunto fué el fundador del establecimiento en aquellas épocas tumultuosas de los primeros años en que rigió á la nacion doña Isabel II; y afiliado al partido progresista, en el café del Leon se congregaban los individuos de dicha parcialidad política, que merecieron que la pública opinion los llamase *honrados* y *bonachones*.

En aquella época de ideas y entusiasmos, el café del Leon era un hervidero continuo, y de allí salian bocetados los tumultos, las algaradas, las manifestaciones y las campañas contra los moderados, porque en su célebre *rincon*, ó sea el departamento llamado despacho, se reunian los prohombres progresistas, y allí acudian las masas del partido para oír á sus jefes ó para conocer sus juicios é intenciones. El tio de los Sres Leon dirigió á aquellos, y era reconocido como jefe de hecho, por lo que influían sus decisiones en los progresistas.

Muerto aquel señor, sus sobrinos D. Vicente y D. Felipe heredaron los prestigios del tio, y desde luego D. Vicente llevó la direccion, por ser mayor que D. Felipe, y porque su temperamento y sus adiciones le inclinaban á la lucha ardiente de los partidos, en tanto que su hermano, sin dejar de ser entusiasta del progresismo, su especial idiosincrasia le privaba de los arrebatos de D. Vicente.

En la época revolucionaria, en el poder los antiguos progresistas, adquirió mayor importancia el *rincon* del café del Leon, apesar de haberse creado la *Tertulia* del partido, que estuvo instalada en el entresuelo que ocupa el sastre Sr. Rodriguez Granero y que presidió don Felipe Mingo. Allí tomaban café y formaban animado grupo el dicho Sr. Mingo, don Miguel Sanz de Santiago, D. Jacinto Sanchez-Puerta, D. Pedro Zabaleta, D. Florencio Guillen, D. Manuel Sancho y Nuñez, D. Juan Sugero, D. Manuel de Cantas, D. José Carreño, los señores Gomez Ruiz, D. Juan Lopez Salvatierra y otros muchos caracterizados liberales, y allí se convenian candidaturas y conductas del partido.

La fusion de Sagasta con los centralistas, privó á aquellos consecuentes liberales de la recompensa á que era acreedora la constancia al subir al poder el actual presidente del Consejo de ministros.

Poco después de hecho nuevo el edificio del café, en 1881, murió D. Vicente Leon, con el pesar de ver en los primeros puestos á los advenedizos y postergados á sus amigos de siempre.

Desde la fusion perdió el *rincon* del café su primitivo caracter, y quedó reducido á una reunion de ancianos sin aspiraciones y sin entusiasmos, que recuerdan el pasado para entretener el tiempo.

Los señores Leon, apesar de sus grandes servicios á la causa de la libertad y de su honradez acrisolada, no han querido aceptar recompensas y han renunciado siempre los puestos que se les han ofrecido y las grandes cruces para las que en varias ocasiones han sido propuestos.

NUESTROS TELEGRAMAS.

Madrid 14, dos tarde.

Ha sido denunciado «El País» de ayer por un artículo alusivo á la enfermedad del Rey.

Noticias que se reciben de América dicen que en San Luis (Estados Unidos) un ciclón violentísimo ha causado inmensos estragos.

Aunque se ignoran detalles de la catástrofe, se sabe que los daños materiales son de gran importancia y muchas las víctimas que hay que lamentar.—M.

Madrid 14, dos y media tarde.

El parte dado á las nueve de la mañana por la Mayordomía de Palacio dice que el Rey pasó la noche tranquilo y que sigue alimentándose con regula-

ridad y reparando lentamente sus fuerzas.

Alonso Martínez ha estado hoy en Palacio a informarse del estado del régo enfermo.—M.

Madrid 14, doce noche.

Según telegramas recibidos, se han repetido en Lisboa, Oporto, Coimbra y otras ciudades de Portugal manifestaciones tumultuosas en favor de la integridad nacional y en contra de Inglaterra.

En Lisboa, los manifestantes se dirigieron al edificio que ocupa la Legación española, prorrumpiendo en entusiastas vivas a España.

Los portugueses han resuelto rechazar toda mercancía de cualquiera de las procedencias inglesas.

En Oporto, un numeroso grupo de manifestantes apedreó el consulado inglés.

El Gobierno lusitano ha prohibido la celebración de un «meeting» que proyectaban los estudiantes.

Aun no se conoce la actitud que observará Inglaterra en vista de los sucesos de Portugal.—M.

Madrid 14, doce y media noche.

La cotización de los fondos públicos ha cerrado hoy en Bolsa a los siguientes precios:

4 por 100 interior al contado 73.85.

4 por 100 amortizable, 87.25.

4 por 100 exterior, 7.30.

Billetes de Cuba, 104.6.

Acciones del Banco de España, 402.00.

Acciones de la Compañía de tabacos, 107.00.

CAMBIOS.

Londres, 8 días vista, 26.32.

Londres, 60 días fecha, 26.10.

Londres, 90 días fecha, 26.02.

Paris, a la vista, 4.50.

Paris, 8 días vista, 4.40.—M.

Madrid 15, una madrugada.

Apesar de las reiteradas instancias del Sr Sagasta, los médicos de la Real Cámara se niegan a declarar que el rey se encuentra ya fuera de peligro.

Esto hará que se retrasen las conferencias que han de celebrarse para dar solución a la crisis ministerial que hay pendiente.

El señor Alonso Martínez, al ser interrogado por la solución del actual problema político, ha declarado que considera seguro que el señor Sagasta sea el encargado de formar gabinete.

Los conjurados se muestran sumamente contrariados ante tal perspectiva, que echa por tierra todos sus planes.—M.

15 Enero.—BIBLIOTECA DE «EL DEFENSOR»—F. 46.

LA MARQUESA GABRIELA.

aplomo Engañabobos;—porque lo que es a Gabriela, no la han secuestrado sólo por sus lindos ojos, aunque los tiene muy lindos. Por algo más habrá sido; es que lo de los millones no hay que echarlo en saco roto. Pero sigue, Valentín.

—La «muchacha de los millones»—prosiguió Valentín,—ha sido conducida a una casa en Passy, Avenida del Bosque de Boulogne, junto a un edificio que se llama el hotel Murad.

—Bien; prosigue.

—Pues no puedo, porque no oí más, La Guayana y su cómplice iban a continuar charlando, cuando se apercibieron de que yo les escuchaba. El desapareció, sin que yo pudiera presumir lo que iba a hacer; pero lo que hizo fué tapar con una piedra la boca del respiradero, en donde sin vosotros había perecido.

—¡Ya lo creo! Y gracias que llegamos a tiempo; pero si no es por el puñetazo mayúsculo que Augusto dió a La Guayana, a estas horas Gabriela tendría que ir de luto por tí.

—Lo que yo hice no vale nada—contestó Augusto.—Todo el mérito es de Engañabobos, a quien se le ocurrió la idea de la lucha. Dale las gracias, Valentín. El escamoteador es quien te ha salvado.

—¡No lo creas! Ha sido Augusto, porque sin un puñetazo te aseguro que...

Madrid 15, una y media madrugada.

Los partos dados hasta las cuatro de la tarde por la Mayordomía mayor de Palacio dicen que el Rey continúa en un estado de tranquilidad bastante satisfactorio, y que recibe bien la alimentación.

El de las diez de la noche dice que se acentúan los síntomas de la mejoría.

Los ministros reunidos en Palacio, han cambiado impresiones acerca de los sucesos de Portugal.

En el teatro Español se ha estrenado un drama titulado «Justos por pecadores», original de D. Cándido Ruiz Martínez, habiendo obtenido un éxito extraordinario.—M.

Madrid 15, dos madrugadas.

No se han tenido nuevas noticias acerca del conflicto anglo-lusitano.

Según telegramas recibidos, en Kentucky (Nueva York) se ha experimentado un violento huracán, que ha causado daños inmensos.

Quedaron destruidas cincuenta y ochos casas, y hay que lamentar once muertos y cincuenta heridos.

La población está consternada. Ha fallecido en Tolon el almirante de la armada Mr. Floquet.—M.

CARTAS Y NOTICIAS.

Desde Madrid.

12 de enero 1890.

Ha hecho un día espléndido, parecido a los más hermosos de primavera, de que hemos disfrutado los periodistas recorriendo la villa de un lado a otro varias veces recibiendo y comprobando noticias que comunicar a los lectores. Las circunstancias obligan a suprimir ahora los días de relativo descanso.

Llamó anoche la atención que Sagasta condescendiese cerca de tres cuartos de hora con la Reina y que después los ministros celebraran Consejo en el despacho ó saleta que tienen en Palacio los que están de guardia. Después se ha sabido que sobre los asuntos naturales y ordinarios debió hablarse respecto a una partida levantada allá por Despeñaperros, cerca de las Ventas de Cardenas, que había cortado el ferrocarril y que perseguían fuerzas de la guardia civil enviadas por el gobernador de Jaen. La partida debe ser de insignificancia y obedecer a inspiraciones aisladas.

Al propio tiempo que esto se sabía, circularon por los círculos que aún permanecían abiertos noticias satisfactorias respecto a la salud del Rey, que hicieron concebir risueñas esperanzas. El egregio enfermo no había tenido recargo ni ataque de ningún género, logrando dormir hora y media tranquilamente, y tomar bien algunos alimentos. Estos datos se daban con verdadera satisfacción por la servidumbre de Palacio. Tan buenas impresiones se comentaban esta tarde, haciéndose augurios optimistas. Pero la gravedad en la dolencia no ha desaparecido.

En los centros esta tarde y principalmente en el salón de Conferencias, las conversaciones han recaído sobre los temas indicados: salud del Rey, órden público y solución de la crisis. El dengue ha quedado relegado a último término, no obstante continuar muriendo mucha gente; como que ayer se enterraron a 128 cadáveres. En provincias y extranjero sigue el trancazo haciendo víctimas, una de ellas el famoso canónigo Delinger, el fundador del grupo de viejos católicos.

Valentín cogió las manos de los dos y las estrechó cariñosamente.

—Estoy agradecido a los dos—murmuró con emoción.—Sé que sois tan valientes como buenos, y os quiero con toda mi alma.

Los tres se miraron silenciosamente, sonriendo de felicidad al hallarse juntos.

—No perdamos tiempo—dijo Engañabobos.—Vámonos inmediatamente al Bosque de Boulogne, y allí ya veremos lo que hay que hacer.

Valentín estaba aún demasiado débil, pero la esperanza de encontrar a Gabriela le daba fuerzas, y se pusieron en marcha, aguardando a que fuera de noche para obrar con más libertad, si por casualidad tenían que intervenir en alguna aventura peligrosa.

Augusto, que era el más rico de los tres, había comprado tres magníficos puñales con sus vainas de cuero, y dió uno a Engañabobos y otro a Valentín.

—Con esto—les dijo—no importa que estemos solos: siempre va uno bien acompañado.

En la Avenida del Bosque de Boulogne interrogaron a derecha é izquierda a todos los que pasaban por las calles adyacentes, y con preferencia a los proveedores de comestibles, si sabían en dónde estaba el palacio de Murad. Ninguno les daba razón, y hasta llamaron a las puertas de algunos lujosos hoteles, preguntando a los porteros.

Después de algunas tentativas infructuosas, consiguieron adquirir el dato que deseaban.—¿El hotel Murad? Sí... Sí... Ya he oído hablar de él. Esperen ustedes. Ese señor es un turco, ¿no es verdad? ¡Justo! Parece que en el interior hay mucho lujo. Sigán ustedes por la

La prensa extranjera dedica preferente atención a la enfermedad del Rey de España, haciendo diversos pronósticos para lo futuro, según la índole del diario que los hace.—Entre nosotros se trabaja mucho por un gabinete intermedio, pero las probabilidades están de parte de un gabinete Sagasta de corta duración, para luego venir Cánovas. En Barcelona se mueven mucho los republicanos: el domingo próximo celebrarán una manifestación.

De última hora que el Rey sigue mejor y que la partida de Despeñaperros es de unos pocos jornaleros sin trabajo y a estas horas disuelta. La línea férrea está otra vez funcionando.—F.

13 enero 1890.

El Rey mejora, la epidemia tiende a desaparecer, y la política descansa. Hé ahí las tres notas salientes con que dió principio esta hermosísima tarde de enero.

Ayer los enterramientos no llegaron a ciento, y a seguir así, en esta misma semana quedaremos en la cifra normal. La gripe, trancazo ó lo que sea, ha causado estragos en la capital de España, llevándose al otro mundo crecido número de personas conocidas. En calles y plazas se nota el aumento de personas que visten de luto. Ahora la epidemia castiga las provincias. En Sanlúcar se halla atacada del mal la duquesa de Montpensier, aunque según los partes de hoy, con caracteres de benignidad. En el extranjero continúa el contagio su misterioso curso, riéndose de los médicos y de la ciencia humana, todavía envuelta en espesas y densas sombras.

También se halla en idénticas circunstancias la política interior, porque de verdad no se sabe ni una palabra de lo que está pasando ó vaya a pasar. Si la mejoría del Rey llegara a ser de tal naturaleza que deje motivo a los médicos para asegurar su curación, entonces se reanudarían las consultas políticas, y la crisis quedaría pronto resuelta. A medida que el tiempo avanza pierde probabilidad la solución conservadora y gana la solución Sagasta. La conjura trabaja por un ministerio intermedio, pero eso es en lo que menos creen los políticos.

Romero Robledo ha venido del Romeral solo para ayudar con sus esfuerzos a la realización del ministerio intermedio, pero se ha encontrado con que la Reina no le oye y con que la opinión no es favorable a su propósito. El antiguo jefe de húsares está condenado a ver defraudadas todas sus esperanzas y contrariados sus deseos. Desde que abandonó las filas conservadoras se ha convertido en el judío errante de la política española, sin patria ni hogar, luchando contra el misterioso poder de tremenda maldición, llamando inútilmente a todas las puertas.

Quéntase que Sagasta, en espera de que la Reina le confíe el encargo de formar nuevo gobierno, conferenció con varios políticos y se esfuerza porque Gamazo y Puigcerver se entiendan. Las idas y venidas de Moret obedecen a esa línea de conducta, pero se desconfía de llegar a una solución satisfactoria que permita formar un gabinete en que quepan Gamazo, Puigcerver y Montero. Sin embargo en esta labor se sigue con empeño.

En cambio parece que progresa y se afianza la coalición republicana a juzgar por lo que se oye a sus hombres. Los sucesos de Lisboa han venido a avivar estas cuestiones. Lo ocurrido en Portugal es grave. A consecuencia del acuerdo del gobierno, de ceder ante las exigencias de Inglaterra, los ánimos se han sublevado en Lisboa llegando a vias de hecho. Las casas de los ministros han sido apedreadas a los gritos repetidos de mueran que han hecho en ocasiones extensivos al Rey. Aun cuando desde los primeros momentos se adoptaron precauciones para defender la embajada británica, al cabo las turbas arrancaron y arrastraron el escudo. Los desórdenes continúan. El ministerio dimitió. Se espera con ansiedad el desenlace de estos sucesos, que no se espera tengan trascendencia. Vere-

Avenida; debe ser un hotel casi oculto entre los árboles y que hace esquina con la cuarta calle, a la derecha.

Allí era, en efecto, y detrás de los jardines del hotel vieron la casa aislada, casi sin terminar, y en donde, sin duda, habían ocultado a la joven, según las indicaciones del bandido.

Valentín temblaba de tal manera, que cuando llegaron, Engañabobos tuvo necesidad de sostenerle en sus brazos.

—¡Dios mío—murmuraba el joven—cuando pienso que pue le estar ahí, a pocos pasos de nosotros!... ¡ah, si estuviera!...

—Si está—contestó el clown—pronto tendremos el gusto de darle un abrazo, aun cuando para recuperarla sea necesario prender fuego a la casa.

La puerta estaba cerrada. Engañabobos llamó, abrieron, y un portero que se había instalado en ella pocos días antes, se presentó con la mayor amabilidad a los tres desconocidos.

—¿Desean ustedes ver algún cuarto?

—Sí por cierto—contestó Engañabobos, dirigiendo una mirada a Valentín y al clown.—Querriamos un cuarto de un precio regular...

El «onser» los miró de pies a cabeza. Era un hombre de pequeña estatura, delgado, lívido, de mala mirada; tenía en la cabeza un gorro griego, y cubría su cuerpo con un chaleco de Bayona.

—Debo decir a ustedes que no hay cuarto alguno de menos de dos mil francos.

—Nos conviene ese precio—contestó Engañabobos; y si nos gusta llegaremos hasta los tres mil.

mos si todo esto se confirma, aunque lo esencial es cierto.

Muy animados los círculos. La mejoría del Rey se acentúa, tanto que vuelven las cuestiones políticas a dominar en las conversaciones.

Tal es en síntesis lo que dá de sí este principio de semana.—F.

CARTERA OFICIAL.

Servicio de la plaza para el día 15 de enero de 1890.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Emilio Lopez de Vinuesa, teniente coronel de Santiago.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Córdoba.—Sargento de paseo enfermos, Santiago.—Por órden, el T. Coronel Mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos.—Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1837 fanegas. Entrada de hoy, 415 id. Total existencia de hoy, 2272 id.—Venta a 10 ptes. 00 cts. la fanega, 18 fanegas. A 10 ptes. 50 céntimos id. 38 id. A 10 ptes. 75 cts. id. 79 id. A 11 ptes. 00 cts. id. 85. A 11 ptes. 25 cts. id., 49 A 14 ptes. 75 céntimos id., 8. Total vendido, 289 fanegas.—Balance: Existencia, 2272 fanegas.—Vendido, 280.—Sobrante para mañana, 1992.

CULTOS.

Día 15.—San Pablo I ermitano y San Máuro abad.—Jubiléo de las 40 horas iglesia del Sagrario; a las cuatro rosario, salve y letanía.—En la Catedral a las ocho y media se reza el rosario, a las nueve misa de renovación y bendición con S. D. M., y en la Real Capilla.—En las Carmelitas descalzas a las ocho misa y a las cuatro sermon y duodenario de Sta. Teresa.—En las demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Asunción, iglesia de San Jerónimo.

Para la curación de los tísicos,

PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET. Aprobadas por las sociedades de Medicina de Francia y Nacional de higiene pública de París. Consideradas como único medicamento para tratar la tuberculosis.

Son las Píldoras anticépticas del Dr. Audet a la tuberculosis, lo que la quinina al paludismo. Modifican la expectoración y la crisis de la sangre, calman la tos, moderan la fiebre, restauran, entonan y avivan el apetito. Remedio para 15 días, 10 pesetas. En las boticas. Granada, Orti. Pujazon y Gonzalez Perales.—Motril, Ramirez Sanchez.

Médicos corresponsales del Instituto para consultas en Granada: Dr. D. José Gonzalez Lomeña, Muro Hierro, 17, y el Dr. D. José G. Castro, Cuenca, 7 y 9.—Motril, Dr. Martin y Piña.

Admirable combinación científico-humanitaria es ciertamente la que ha producido la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao de Noruega con hipofosfitos, preparada por los Sres. Lanman & Kemp. Compuesta con todo esmero por medio de procedimientos científicos bien experimentados, puede recomendarse como única en su especie por su pureza, excelencia y eficacia en todo caso de Escrófula, Afección de los Pulmones, Debilidad general y Enflaquecimiento, garantizando el aumento de carnes y fuerza en un espacio de tiempo relativamente corto. Exíjase la Marca Industrial como garantía de legitimidad. 28

A cada paso encontramos señoras que se quejan de anemia, dolores de estomago, cansancio, nervosismo; la palabra es débil, la marcha lenta, el cutis descolorido, la circulación poco activa ó paralizada, desórdenes que dimanen de la pobreza de la sangre en principios minerales indispensables al mantenimiento de la vida, en especial del hierro, tan necesario al organismo como el aire a los pulmones. En este caso los médicos recetan el «hierro de Leras» que no irrita ni estrine y se asimila inmediatamente, mientras que las píldoras polvos y grasas cargan el estómago y cruzan el intestino como cuerpos inertes.

Todo medicamento eficaz es objeto de la falsificación, y esto sucede con el Jarabe de Rabano yodado de Grimault y Comp. universalmente recetado para combatir el linfatismo, el usagre y las erupciones de la piel en los niños pálidos y delicados, como para prevenir la infartación de las glándulas del cuello, fundirlas y exitar el apetito. Exija pues el comprador que el papel amari lo que envuelve el frasco sea estampado con el nombre de Grimault & Comp. en relieve y en filigrana en la pasta del papel del prospecto. El color del verdadero Jarabe de Rabano de Grimault es amarillento y no oscuro como el de las imitaciones.

Se venden

una carretela berlina y un break en buen uso, dos caballos, guarniciones y libreas y varios muebles, pueden verse en la calle de las Tablas, núm. 30, de doce a cuatro de la tarde.

Orejuela, dentista,

ofrece su nuevo gabinete, Alhóndiga 16, 18 y 20, principal, derecha.

—¿De modo que quieren ustedes verlos?

—Sí.

—¿No sería mejor que volviesen ustedes de día? Si lo desean ustedes, con el mayor gusto me pongo a sus órdenes... pero a fin de ahorrarles molestias, podrían indicarme que clase de habitaciones necesitan, y...

—¿No hay ningún cuarto habitado?—le interrumpió Engañabobos.

—Ninguno. ¡Si aún no está terminada la casa!

—Pues entonces comenzaremos por el piso principal—dijo Valentín—y llegaremos hasta las buhardillas.

El portero hizo como que no oía aquellas palabras; encendió una palmaria, y subió la escalera, guiádoles.

La casa fué visitada hasta en sus rincones.

El corazon de Valentín latía de tal manera, que parecía querer escaparse del pecho.

¡Nada!... Ni sombra de un indicio siquiera...

Al contrario, todo demostraba que no había habido inquilinos en la casa.

Después de la minuciosa visita, bajaban la escalera y delante de ellos marchaba el portero con la palmaria en la mano.

—¿Y los sótanos?—preguntó Valentín.

—¿Desean ustedes verlos también?

—Sí, los veremos.

—Pues vengan conmigo. Cuando llegaron a la entrada de los sótanos, Valentín, que se quedó detrás, cerró cuidadosamente la puerta que daba a la escalera de servicio, dijo algunas palabras al oído a Augusto y a Engañabobos, y de pronto, poniéndose delante del portero y empujándole hacia la pared, sacó un puñal.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

PARA EL MES DE ENERO DE 1890.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

El 10, de Cádiz, vapor Veracruz, para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor Alfonso XIII para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor Buenos Aires para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colon.

El 15, de Barcelona, y el 25 de Vigo, vapor España, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colon.

Línea de Filipinas.

El 10, de Barcelona, vapor Isla de Mindanao, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

SERVICIOS DE AFRICA.

LÍNEA DE MARRUCOS.

El 18, de Barcelona, el vapor Rabat para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER

De Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor Tánger.

Para más informes, en Granada, D. Gabriel Savater, Párraga, 2.

Jarabe tónico contra la TOS FERINA. DEL LICENCIADO S. P. BLANCO. Cura en pocos días este enf. roncada, volandosa gran alivio en las primeras dosis de este medicamento. Administrado al principio de la TOS, evita las complicaciones que esta ocasiona, obervando el método adjunto á cada bote.

Polver tónico antigastrointestinales PANACEA ESTOMACAL. Medicamento eficaz contra la gastralgia, digestiones difíciles, acedias, inapetencia, debilidad estomacal, vómitos, etc., aliviando siempre la úlcera y cáncer del estómago. Véase la instrucción que acompaña á cada caja.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD. ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN. El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Riego, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones les hacen tan aceptables para el consumo de las familias. Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. También se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España. Servicio á domicilio. Precios: Desde 10 pesetas arroba en adelante.

AGUA DE AZAHAR. COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón. Exíjase siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y marca registrada. GIRALDA. De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santalla y D. Santos Perez, y farmacia de D. José Molinero, á los precios de 1'50, 2, 2'50 y 5 pesetas botella.

Gran bazar de camas ALHONDIGA NUM. 13, enfrente de la casa del Sr. Cañadas. Gran almacen de hierro y ferretería de los señores Hijos de Ortega.

- Ama de cría con leche fresca, primera, merino, para casa de los padres. - Darán razon, Jardines, 6.
Ama de cría con leche fresca, para casa de los padres. - Darán razon, calle E. vira, núm. 157.
Una señorita profesora de primera y segunda enseñanza, da lecciones á domicilio á precio sumamente económico. - Darán razon, Tablas, 8.
Ama de cría con leche fresca. - Darán razon, Ventanilla, núm. 3.

EL ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO. -DE- LANMAN & KEMP produce efectos análogos á los de la Emulsión con Hipofosfitos preparada por dichos señores, cuando se prefiere el tratamiento en esta forma para toda afección del pecho, la garganta ó los pulmones. Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ENFERMEDADES DE LA BOCA. PASTILLAS NIELK. EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDIZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA. Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes. Para evitar imitaciones y falsificaciones, exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y Compañía, Barcelona, impresa en tinta roja. - Al por mayor en las principales farmacias.

CONTRA EL DENGUE ¡PUM!! El fabricante de tan exquisito «ponche» no pretende con su ¡PUM! curar el dengue ó trancazo, pero sí dá un consejo á los habitantes de las poblaciones atacadas por la epidemia, que usen el ¡PUM! como preservativo, pues como dice el notable químico y doctor D. Ramon Codon Lugin de Barcelona, «El ¡PUM! es un licor higiénico que tiene por base el Ron de Jamaica y la corteza de naranja amarga, reuniendo condiciones «tónicas digestivas», y es muy recomendable por la influencia que como ligero estimulante ejerce sobre el organismo.» Médicos de fama recomiendan como preservativo el uso del ¡PUM! y que no se beba el agua sin mezclarla con tan saludable ponche. Resulta, pues, que el ¡PUM! debe tomarse despues de las comidas, antes de salir de los cafés, bailes ó teatros y al acostarse con agua caliente, thé ó café para extraer su raciocio.

NOTA IMPORTANTISIMA. Todos los atacados del dengue consultarán con el médico para tomar el ¡PUM! pues apesar de estar elaborado con legítimo Ron J. matico y contener la corteza de naranja amarga tan indicada para el tratamiento del dengue, por estar colocado entre las enfermedades microbianas, según opinión de los famosos médicos señores Pasteur y N. thauger, es convenientemente administrarlo con la dosis que el facultativo prescriba. SE VENDE EN LOS PRINCIPALES COLMADOS, ULTRAMARINOS, CONFITERIAS Y CAFÉS. Aviso. Las botellas de ¡PUM! no son legítimas si no llevan en el cuello el precinto y una etiqueta con la firma y fábrica del fabricante. El abuso cometido por aquellos que aprovechando el inmenso éxito de la marca ¡PUM! han adquirido cierto número de turcos vacíos y expendido en éstas imitaciones groseras, obliga á su inventor á llamar la atención del numeroso público que le favorece con sus encargos. Dirjánselos pedidos á E. Lamolla. - LERIDA.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazaros La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

Preservativo de la grippa, TRANCAZO O INFLUENZA. Haciendo uso del Exir á la creosota de Cortés, se preserva el individuo de esta tan molesta enfermedad. Se vend. P. N. V. farmacia, en la del Sr. Nuñez y la del Sr. Martínez y en la de D. Doroteo González. Precio del frasco, dos penetas.

ALMONEDA. Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados. - Torillo de San Matías, núm. 1.

Se alquila una fábrica de almidón, compuesta de casa y carpén, con todos los artefactos correspondientes, situada en la calle de María la Miel, núm. 6. - Dán razon en la calle de Santo Paulo, núm. 14.

ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martin. Cárcel Baja 32 principal. Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades. - Gran variedad en silleros de rejilla á precios arreglados.

Almoneda. Se hace de varios muebles en buen uso por su sencillez, los duños. - Arriola, 3, de dos á cuatro de la tarde.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles, en la calle de San Isidro, 26, de dos á cinco de la tarde.

Se traspasa una tienda de comestibles con todos sus enseres. - San Jerónimo, 9.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÏNA. Gracias á sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las Enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma. Contribuyen á hacer desaparecer los Comezones, Pruritos, Sensaciones de irritación y á tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan á los Oradores, Cantantes y Profesores; hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago. - Por Mayor: En todas las Farmacias. Depósito General: A. HOUDÉ, Farmaceutico, PARIS

NEURALGIAS Pildoras del Doctor Moussette. Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios. Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjase las Verdaderas Pildoras Moussette de Chin y Cía que se hallan en las principales Boticas y Droguerías. PARIS - CASA CLIN Y Cía - PARIS

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR. PIZA. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888. EL MORRHUOL contiene todos los principios activos de aceite de hígado de bacalao, y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones de mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrofúlos, linf-tismo ó esteo caquéctico en gener l. A 10 REALES FRASCO. - DOCE FRASCOS. 96 REALES. En venta: Al por mayor, farmacia del autor, plaza del Pinar, núm. 6, Barcelona. En Granada: Juan Rubio Perez, y en todas las principales farmacias de España y América.

¡SORDOS! ZUMBIDO DE OIDOS, SORDERA catarral, nerviosa, por debilidad, por infección herpética, reumática, sífilítica, escrofulosa, sin ó con flujo y mal olor. - Su cura infalible á toda edad y con gran sencillez. Consultar al DOCTOR KOCH, MONTERA, 33, 1.º MADRID. Gratis los domingos y por carta á provincias. Se envía los medicamentos por correo mandando su valor de pts. 16 en libranza ó sellos. ¡EL ULTIMO y más perfecto adelanto para la cura de los oídos! (GRATIS PROSPECT'S EN TODOS LOS IDIOMAS)

En Granada, botica de Ortiz Fajazon, San Jerónimo, 13.

THE CALLOESLINE CURA-CALLOS AMERICANO REMEDIO EFICAZ Y SIN DOLOR. Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos iguala á la CALLOESLINE AMERICANA. Su naturaleza es pura el elemento de todos; y cualquier que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. - Véase, Zocatin, núm. 1.

HIERRO DE QUEVENNE. El Único Aprobado por la ACAD. de MEDICINA de PARIS. Desde 50 años, los Médicos del mundo entero lo consideran como el mas poderoso de los ferruginosos para curar ANEMIA, POBREZA de la SANGRE, PERDIDAS BLANCAS, etc. Desconfiese de las Imitaciones Impuras. Exíjase, ademas de la Firma de QUEVENNE el Sello de la "UNION des FABRICANTS". Vélese en Poissy y en Grazeas. Paris Em. GENEVOIX, 14, r. des Beaux-Arts, Paris